

一个95后编导的短视频时代

你每天会有多少时间耗费在刷短视频上？据《2020中国网络视听发展研究报告》显示，我国网络视听用户规模达9.01亿，而在各个细分领域中，短视频的用户使用率最高，达87.0%，用户规模8.18亿。人均单日刷短视频的时间甚至达到了110分钟。

显然，短视频正逐渐成为大众休闲娱乐、表达观点，甚至是获取信息的主要途径。但你真的了解“短视频”吗？

你到处传播的在短视频中了解到的“新闻”，你为其或喜或悲的短视频中的情侣分分合合、家庭伦理大战……或许都是“演”的。

近日，本报记者采访了一位短视频行业从业者，作为一名95后短视频编导，李新铭提示大家：刷短视频，别太认真。



随着短视频平台的火爆，人人都是拍客、人人都是媒体的时代正逐渐到来。近几年，无论是走在大街上，还是去饭店吃饭、去商场逛街，总能遇到拍视频的人，他们正是平时陪你度过无聊时光的短视频的创作者们。

95后李新铭目前是京鸿文化公司的一位短视频编导，公司就在文艺气息浓厚的铁西红梅文创园里。在这样更具年轻气质的环境中工作，是让李新铭比较满意的一点，“做短视频的都是年轻，我95年的，算是老人了”，当记者问“那针对老年群体的短视频的创作者呢”，李新铭笑了，“一样是年轻人做的，只不过针对的受众群体不同”。

目前在沈阳，与制作短视频相关的传媒公司大概有几百家，从业人员真是不少。李新铭说，短视频行业的门槛不高，他大学是学工程造价的，跟短视频风马牛不相及，“但其实我自己

一个短视频编导的成长

门槛虽低但做好不易

内心还是对传媒行业感兴趣，大学的时候学校有贴吧，我在那组织贴吧工作，在那个时代，贴吧也算是新媒体的一种形式”。

大学毕业后，李新铭的第一份工作是销售，干了一年半他就觉得没意思，“挺赚钱的其实，但是巴结客户，我受不了。有趣的灵魂无处安放，我要做有趣的工作。那时候我姐跟我说，可以尝试做新媒体运营”，李新铭说，那是他第一次听到描述这个行业的“专业用语”。

从写微信公众号开始，到用短视频方式解说电影，再到底的短视频编导，李新铭用实践经验替代了系统学习，“最开始是编写，后来慢慢学着导，中景、远景、近景，我不懂还不会百度吗？就这样学。其实拍短视频不难，就是把你脑海中的东西，还原成画面。在拍每个视频前，已经在脑子里都过了一遍”。

虽然承认短视频行业门槛低，“影视行业

会觉得短视频是一个不入流的东西。我也遇到一些广告公司招人，要拍摄经验，但标注是：拍短视频的不要。我们不是科班出身，面试的时候，跟科班的比，会有反差，他们会比较骄傲”，但李新铭也强调，想真正做好短视频并不容易。

“做电影和做短视频，还是有很大差别。一些科班出身的摄影、导演，拍短视频反而效果不好。因为短视频是面对大众，大众没有那么高的审美水平，他想要不费脑子就能获得乐趣。但拍电影可能又长又细。短视频则有短视频的规律。现在的短视频，要控制在一分钟以内，其实一分钟都算长的，大家会审美疲劳，也影响你视频的完播率。所以从编的阶段就开始难了，怎么在一分钟内把事情讲好、拍好，能砍下去的废话，不影响剧情的动作，都不要”。



短视频时代“别太认真”

他姥爷可能不是他姥爷

个姥爷和外孙子的有趣日常，这个姥爷都不一定是他亲姥爷。还有很多情侣，也不一定真情侣，只不过是打造的CP，让大家追。而他们的日常故事，也都是写好的剧本。”李新铭的话不禁让人想到此前王思聪和某网红的“骂战”中，该网红就被扒出跟别人组假情侣CP吸粉。

李新铭强调，其实现在很多刷短视频就是一个放松的途径，不会特别较真，“很多人也都知道怎么回事，在评论区我们经常会看到这样一个梗：真羡慕你，头顶上能长摄像机。其实大家都明白是怎么回事。有一些好玩的突发事件，确实也在生活中存在，但是你不能时刻拿着手机拍啊，可能是本来发生过的，再加工加工，情景重演一下”。

据《2020中国网络视听发展研究报告》显示，短视频已成为用户“杀”时间的利器，短视频不再只是娱乐，而已经与各领域叠加、渗透，人们开始通过短视频获取“新闻”、甚至购物。

李新铭提醒，刷短视频，别太认真，“除去那种纯新闻类的，很多短视频，都是‘假’的”。拿很多网友喜欢看的情感调解类视频来说，李新铭透露，很多都是有脚本的，他自己也给别人写过脚本，“什么子女不孝、夫妻矛盾、争夺财产……一些你刷到的剧情离谱到没下限的，都可能是演的。如果是真的，有多少人愿意把自己家里的丑事，拿出来让别人看呢？”

很多短视频平台的网红，背后也是有公司的，“这么跟你说吧，可能你喜欢的、追着看的某

如何做好一个吸引人的短视频？李新铭给出新手们一些经验，包括找到情感共鸣点、贴近热点、把握节奏等。“如果你想大家给你的视频点赞，首先你要找到大家能共鸣的点。比如说那些大概率会在人身上发生的事，在现实中会发生，但你不一定能碰到。看似巧合，又不完全是巧合。也可以跟着热点做内容，比如最近什么热，就往上贴贴。”

当然了，李新铭不否认，做一个成功的短视频账号，也有运气在，“一般孵化5个账号，能成1个，就算比较高的比例了。可能某个账号做了半年、一年，都不温不火的，但在某个节点，突然就可以把之前的补回来了。一条视频，就能把粉丝从一万变成好几十万，运气的成分也有。”

短视频不应“唯流量论”

从业者应该有底线

如今，短视频已经渗透到大众的生活之中，对此，作为从业者的李新铭深有感触。现在他外出拍摄，就明显感觉到大众对“出镜”的态度的变化。

“以前出去拍，被拒绝的面很大，一些超市、商场，不愿意提供场所，路人面对你的镜头也是羞涩、躲闪，很怕拍到他们。但是这两年，我们拍视频总有人围观。比如我们进了一个饭店拍摄，也是点菜，正常消费，饭店看我们拍视频，就会问，你们是哪个账号平台？他们也想看。”

甚至有路人看到李新铭在拍摄短视频，也跃跃欲试，“有一些人表演欲比较强，还有我们在路边拍摄，大爷大妈总在外面逛，他们看到我们拍，也会跟我们聊天，有的也愿意出镜”。

但在传播媒介频繁更新换代的今天，短视频行业也同样面临着瓶颈。李新铭承认，对短视频博主来说，风口期已过，“能够感到，今年再起的帐

号，就没有前两年那么好弄，突然爆火的情况越来越少了，这对我们从业者来说，也是新的挑战，在观众审美越来越刁钻的时代，怎么去突破”。

作为一名短视频创作者，李新铭并不是“唯流量论”，他有自己的底线和原则，“之前有人要我写那些伦理类的短视频剧本，什么儿子要跟儿媳妇闹离婚，原因是儿子跟儿子说，儿媳妇跟公公有问题，结果真相是：两口子没孩子，老婆婆想找个借口，把儿媳妇踹了，然后反转再反转什么的。我实在受不了，就不干了”。

李新铭认为，即便是写的段子，也应该有正面的意义存在。“就像情感调解类短视频，最终也是通过这样的故事，让大家受到教育，比如夫妻应该互相理解，儿女应该孝顺父母，如何为人父母，应该有正能量在。做自媒体必须有自己的底线，不能传递社会正能量的，不能给大家正确引导的，比如哗众取宠、恶俗低俗的，我坚决

不做，不能给反面的东西”。

今年5月，国家网信办部署开展2021年“清朗”系列专项行动，为公众打造一个干净、健康的网络环境。近日，“清朗行动”开始扫射到了娱乐圈的种种乱象，其中包括一些低俗的短视频网红也“下线”了，网友对此纷纷叫好。

李新铭对此表示大力支持，“像那个所谓的人类高质量男性，有造假成分，还有一些凭着低俗言论、审丑出名的网红，我们也是很排斥的”。短视频行业，流量固然重要，但李新铭表示，能带来正面的社会意义，更加重要。

辽沈晚报记者 张铂